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Bizu ESTRATEGICO DE ESTATISTICA (RECEITA FEDERAL)

Ol3a, prezado aluno. Tudo certo?

Neste material, traremos uma selecdo de bizus da disciplina de Estatistica para o

concurso da Receita Federal.

O objetivo é proporcionar uma revisao rapida e de alta qualidade aos alunos por meio

de topicos que possuem as maiores chances de incidéncia em prova.

Todos os bizus destinam-se a alunos que ja estejam na fase bem final de revisado (que ja
estudaram bastante o conteldo tedrico da disciplina e, nos ultimos dias, precisam revisar por

algum material bem curto e objetivo).
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ANALISE ESTATISTICA

Pessoal, segue abaixo uma andlise estatistica dos assuntos mais exigidos pelas Bancas FCC,

FGV e Cebraspe, no ambito da disciplina de Estatistica, em concursos da Area Fiscal.

Estatistica (Foram encontradas 83 questoes)

Quantidade de
questoes

Assunto

% de cobranca

Medidas de Posicdo 18 21,69%
Probabilidade 15 18,07%
Medidas de Variabilidade 9 10,84%

* Andlise realizada em provas aplicadas de 2012 até 2022.

Com essa anélise, podemos verificar quais sdo os temas mais exigidos pelas bancas FCC, FGV

e Cebraspe e, através disso, focaremos nos principais pontos em nossa revisdo!

A disciplina Estatistica no ultimo edital do concurso da Receita Federal para o cargo de

Analista Tributario abordou o seguinte conteldo programatico:

-Probabilidade e Estatistica Descritiva.
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Estatistica - Receita Federal

Assunto ' Bizus Caderno de Questoes
Distribuicdes Tedricas de Probabilidade 1a3 http://questo.es/z9djtk
Medidas de posicao 439 http://questo.es/Onf4jw
Probabilidade 10a15 http://questo.es/ktz5dz
Medidas de Variabilidade 16 3 19 http://questo.es/ediwal
Distribuicdo de frequéncias 20 a 24 http://questo.es/i16zfb
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Apresentacao

E com imensa satisfacdo que terei o privilégio de acompanhar a sua jornada rumo a aprovagao.

Antes de mais nada, permita-me uma breve apresentacao:

Meu nome é Diogo Matias das Neves, tenho 29 anos, sou
formado em Administracdo pela Universidade Catdlica de

Pernambuco (2013) e sou natural de Recife/PE.

Atualmente, moro em S&do Paulo em virtude do exercicio do
cargo de Auditor de Controle Externo no Tribunal de Contas
do Estado de S3o Paulo (TCE-SP), tendo sido aprovado no

ultimo certame realizado em 2017.

Também fui aprovado nas vagas no ultimo concurso da Policia
Federal para o cargo de Agente de Policia Federal, além das aprovacdes em 30° para Auditor

do Estado do RS (CAGE-RS) e também 30° no de Auditor de Controle Externo do TCM-BA.

Tentarei utilizar da minha experiéncia de mais de 5 anos estudando para concursos e
conquistando aprovagoes em diversas areas para auxilia-lo(a) na preparacdo desse almejado

concurso.
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Distribuicdes Tedricas de Probabilidade

1) Distribuicoes Uniformes

v Para distribuicdes uniformes, havendo um total de N elementos, a probabilidade de
cada valor X = x é calculada como:

v A esperancga matematica da distribuicdo uniforme corresponde a média aritmética dos
valores de x

E(X) =22

Por exemplo, no caso de um dado, a esperanca é:

1+2+3+44+5+6 21 7
Ex) = 6 =% ~32

Para calcular a variancia dessa distribuicdo, vamos lembrar a férmula da variancia:

V(X) = E(X?) - [ECO)?
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Sabemos calcular E(X), entdo basta eleva-lo ao quadrado para calcular [E(X)]%. Ja o valor de E(X?)
é definido como:

E(X?) = sz.P{X —x)

Como P(X =x) = %para uma distribuicdo uniforme, entdo para essa distribuicdo, temos:

1 Yx?
E(X?) = sz'ﬁ =2

Ou seja, E(X?%) é a média aritmética dos valores de X2.

Para o exemplo do dado, o valor de E(X?) é:

12+22+32+42+52+62_1+4+9+16+25+36_91
6 B 6 T 6

E(X?) =
Logo, a variancia seréa a diferenca:

2

VX) = E(X?) - [EX))? =—- 5 2 12 12

91 ,7\%2 91 49 182 -147 35
6 () - -

2) Distribuicao de Bernoulli

v" Uma variavel aleatéria discreta X com distribuicao de Bernoulli assume apenas 2 valores
possiveis, 0 ou 1, em um experimento realizado uma Unica vez. Esse experimento é
chamado de Ensaio de Bernoulli.

Distribuicdo de Bernoulli (p)
1 experimento: Ensaio de Bernoulli
2 resultados possiveis: sucesso (X = 1) ou fracasso (X = 0)
Probabilidade de sucesso: P[X = 1] =p
Probabilidade de fracasso: P[X = 0] =g=1—-p

Esperanca: E(X) = p; Variancia: V(X) = p.q

Vamos calcular a esperanca matematica da distribuicdo de Bernoulli. A férmula geral da
esperancga é:
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E(X) = Zx.F(X = x)

EX)=0xqg+1xp

EX)=p

Para calcular a variancia, primeiro calculamos E(X?):

E(X2) = sz.;:{x = x)
E(X*)=0*xqg+1*xp
Ex®)=p
Logo, a varidncia é:
V(X) = E(X?) — [E(X))?

VX)=p-p*=p(1—p)

V(X)=p.q

3) Distribuicao Binomial

v" Quando repetimos um mesmo Ensaio de Bernoulli (isto é, o experimento com 2
resultados possiveis), damos origem a Distribuicao Binomial.

v" Mais precisamente, n repeticdes independentes de um Ensaio de Bernoulli, com a
mesma probabilidade de sucesso, resultam na Distribuicao Binomial. O conceito de
repeticdes independentes significa que o resultado de um experimento ndo afeta o
resultado de outro

P(X=K)=Cpuxp*x q" "
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E possivel calcular também a probabilidade de um intervalo da variavel binomial,
por exemplo, obter 1 OU 2 sucessos, em 3 lancamentos de uma moeda (com p =
q = 0,5). Como sao eventos exclusivos, devemos somar as probabilidades:

PX=1uX=2)=PX=1)+P(X=2)
A probabilidade de obter 1 sucesso é:
P(X=1)=0(;,%x05"%x05%=3x0,5x0,25=0,375
A probabilidade de obter 2 sucessos é:
P(X =2) =C3,%0,5*x0,5" =3x0,25%0,5=10,375
Entdo, a probabilidade de obter 1 OU 2 sucessos é:
PX=1UX=2)=0,375+4+0,375=0,75

Também podemos calcular a probabilidade de obter pelo menos um sucesso.
Normalmente, nesses casos, é mais facil calcular a probabilidade do complemento:

PX=21)=1-PX<1)=1-PX=0)
A probabilidade de obter 0 sucesso é:
PX=0)=0C3x05*x05°=1x0,125x1=0,125
Logo, a probabilidade de obter pelo menos um sucesso é:

P(X=1)=1-0,125 = 0,875

Medidas de posicao

4) Média Aritmética Simples

y
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v Essa medida é definida como o quociente entre a soma de todos os elementos e o
numero deles. A propriedade principal da média é preservar a soma dos elementos

de um conjunto de dados.

__x1 +xz+“'+xn

n

Ex: Calcule a média aritmética dos nimeros 8, 16, 26 e 30.

Para responder a essa questao, somaremos os quatro nimeros e, em seguida, dividiremos

o
resultado por quatro:
x=8+16+26+ 30
4 =280
4 =20
Portanto, 20 é o valor da média aritmética dos nimeros 8, 16, 26 e 30.

Sempre que a questdo ndo especificar qual o tipo de média, faremos o calculo da média aritmética.

Propriedades da Média Aritmética

12 Propriedade: Dado um conjunto com n = 1 elementos, a média aritmética sempre existird e sera

Unica.

23 Propriedade: A média aritmética X de um conjunto de dados satisfaz a expressdom <= x = M, em
que 1M e M sdo, respectivamente, os elementos que representam o valor minimo e o valor maximo desse

conjunto.

minimo = x = Maximo

32 Propriedade: Somando-se (ou subtraindo-se) uma constante ¢ de todos os valores de uma variavel,

a média do conjunto fica aumentada (ou diminuida) dessa constante.

Yy=X+C ou y=X—¢
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43 Propriedade: Multiplicando-se (ou dividindo-se) uma constante c de todos os valores de uma variavel,

a média do conjunto fica multiplicada (ou dividida) por esta constante.

Yy=XXC€ ou y=X+C

52 Propriedade: A soma algébrica dos desvios em relagdo & média é nula.

;(x,-—ij —0

62 Propriedade: A soma dos quadrados dos desvios da sequéncia de nimeros {x;}, em relagdo a um
numero d, € minima se @ for a média aritmética dos numeros.

;(Ii —a)}= ;(Ii - x)?

5) Meédia Ponderada

v" Uma média ponderada é a média de um conjunto de dados cujos valores possuem pesos
* variados. Ela é calculada pela igualdade a seguir, em que p é o peso de cada valor de x

iz1(x; X p;)
i—1Di

X =

v" Observe que no numerador cada valor serd multiplicado pelo seu respectivo peso,

enquanto no denominador teremos a soma de todos os pesos.

v" Ex. Suponha que um candidato tenha prestado um concurso publico para o cargo de

Auditor Fiscal, alcangando as seguintes notas:
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BN T T T

Lingua Portuguesa 4,0x1=4,0
Direito Administrativo 4,0 2 40x2=8,0
Direito Constitucional 4,0 2 40x2=8,0

Direito Tributario 6,0 3 6,0x3=18,0

Legislagdo Tributaria 6,0 3 6,0x3=18,0
Contabilidade 7,0 3 7,0x3=21,0
Auditoria 7.0 3 7,.0x3=21,0

Nesse ponto, temos uma lista contendo todos os produtos de notas e pesos. Entdo, a média

aritmética ponderada é dada por:

Xg XDy + X XPy+ -+ X, XDy
pstpzt--t+p,

¥ =

__40+80+80+180+180+21,0+21,0 98 ~ 653
N 1+42+24+3+3+3+3 15

o

6) Média Geométrica

Essa medida é definida, para o conjunto de nimeros positivos, como a raiz n-ésima do
produto de n elementos de um conjunto de dados. A propriedade principal dessa média é
preservar o produto dos elementos de um conjunto de dados.

G="/x1 Xx3 X Xxp

7) Média Harmoénica
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Essa medida é definida, para o conjunto de nimeros positivos, como o inverso da média

aritmética dos inversos. A propriedade principal dessa média é preservar a soma dos inversos

dos elementos de um conjunto de nimeros.

Comao vimos no inicio, muitas vezes, a média harmonica é descrita como o inverso da média aritmética dos
inversos. Isso porgue a formula acima também pode ser escrita na forma mostrada a seguir, em gue

X1

8)

y

. mn
=1 1 1
x1+x2+ +xn

1 1 1 . v ge ' £y f
(— +—+-+ —)jn corresponde a media aritmética dos inversos.

Xz Xn

1
"
ENES

n

Moda

A moda é uma medida de posicdo e de tendéncia central que descreve o valor mais
frequente de um conjunto de observagdes, ou seja, o valor de maior ocorréncia
dentre os valores observados.

A definicdo evidencia que um conjunto de valores pode possuir uma ou mais modas, ou
ndo possuir nenhuma. Assim, dizemos que um conjunto é unimodal, bimodal, trimodal
ou plurimodal, de acordo com o nimero de modas que apresenta. A auséncia de uma
moda caracteriza o conjunto como amodal.

Em geral, a moda é utilizada em distribui¢cdes nas quais o valor mais frequente é o mais
importante da distribuicdo. A moda também é Util para a determinacao damedida de
posicao de variaveis qualitativas nominais, ou seja, variaveis nao-numéricas que nao
podem ser ordenadas.

Receita Federal (Analista Tributario) Bizu Estratégico - 2022 (Pré-Edital)
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9) Moda para dados nao-agrupados

v' Para determinarmos a moda de um conjunto ordenado de valores nao agrupados em
classes, basta identificarmos o elemento (ou elementos) de maior frequéncia no
conjunto. Diferentemente das outras medidas de tendéncia central, a moda nem
sempre existirdA em um conjunto de valores. Além disso, em certas situagdes,
poderemos ter uma, duas, ou varias modas no mesmo conjunto.

Com relagao ao niUmero de modas, o conjunto de pode ser classificado como:

v' amodal: quando todos os elementos apresentam a mesma frequéncia, isto é, quando
todos aparecem o mesmo niimero de vezes:

{1,2,3,5,6,8,10}

v"unimodal: quando a frequéncia de um elemento é maior que as frequéncias dos demais
elementos. Isto é, quando o conjunto temuma Unica moda. No conjunto a seguir, o
elemento2repete-secinco vezes, enquanto o elemento 3 aparece duas vezes. Logo, M,
=2.

2,2,2,2,2, 3,3
"\-—H—o-*"

"\-\_‘,_rl'
5 elementos 2 elementos

v bimodal: quando as frequéncias de dois elementos sdo iguais e maiores que as
frequéncias dos demais elementos. Isto é, quando o conjunto tem um duas modas.
No conjunto a seguir, os elementos 2 e 3 repetem-se cinco vezes, enquanto o elemento 4
aparece duas vezes. Logo,M,=2 e M, = 3.

2,2,2,2,2,3,3,3,3,3, 44

L] L H_;
L elementos 5 elementos 2 elementos

v" multimodal ou plurimodal: quando as frequéncias de trés ou mais elementos sdo
iguais e maiores que as frequéncias dos demais elementos. Isto é, quando o conjunto
tem trés ou mais modas. No conjunto a seguir, os elementos 2, 3 e 4 repetem-se cinco
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vezes, enquanto o elemento 5 aparece duas vezes. Logo, Mo = 2, Mo =3 e Mo =

4,
{2, 2,2,2,2,3,3,3,3,3,4,4,4,4,4, 5,5 }
g eierﬁentﬂs 5 eierﬁentﬂs 5 eierﬁentﬂs 2 elé?n?ntﬂs
Probabilidade
10) Conceitos

v A Teoria da Probabilidade é o ramo da Estatistica que estuda experimentos e
fendmenos aleatérios, isto €, cujos resultados sao incertos.

v" Os Experimentos/Fenémenos aleatérios:
i) Podem ser repetidos indefinidamente, sob condicoes inalteradas;

ii) Apresentam resultado incerto, porém com um padrao conhecido.

Espaco Amostral

O Espaco Amostral de um experimento/fendmeno aleatério é o conjunto de todos os

resultados possiveis. Podemos chamar o Espaco Amostral de Universo e denota-lo por
U ou Q.

No lancamento de uma moeda, por exemplo, o Espagco Amostral é o conjunto:
Um = {CARA, COROA}

Para o lancamento de um dado (com 6 faces), o Espaco Amostral é o conjunto:
Uo ={1,2,3,4,5,6}

Se o experimento for o lancamento de 2 moedas, o Espaco Amostral é dado por:

U2M = {(CARA,CARA), (CARA,COROA), (COROA,CARA), (COROA,COROA)}

Podemos, ainda, chamar cada resultado possivel de ponto amostral. No langamento de 2
moedas que acabamos de ver, por exemplo, hd 4 pontos amostrais.

Evento
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v Um evento é todo e qualquer subconjunto do Espago Amostral. No exemplo do
langamento de 2 moedas, podemos chamar de evento A aquele em que ambas as moedas
apresentam o mesmo resultado para a face superior. Portanto, o evento A é o

subconjunto:

A = {(CARA,CARA), (COROA,COROA)}

Evento simples ou elementar 2 n(B) = 1

Evento impossivel: C=@ 2 n(C) =0

Evento certo: D = U = n(D) = n(U)

11) Definicao Classica

v' A probabilidade representa as chances de um evento ocorrer. Sendo U o Espago

Amostral, a probabilidade de ocorrer o evento A é (definicao classica):

n(4)

P(A) = ()

Ou seja, a probabilidade de um evento é a razdo entre o nimero de elementos do Evento, n(4),

e o nimero de elementos do Espaco Amostral, n(U).

v" Vale pontuar que, em diversos casos, serd necessario utilizar as técnicas de analise
combinatdria, que vimos na aula passada, para calcular o nimero de elementos do
evento e/ou o numero de elementos do Espaco Amostral.
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Vamos supor haja 5 pecas amarelas e 6 pecas verdes dentro de um saco e que
teremos que retirar 2 pecas sem olhar. Qual é a probabilidade de retirar 2 pecas
amarelas?

Sabemos que a probabilidade é a razao entre o nimero de casos favoraveis e o
numero de casos totais:

casos favoraveis  n(A)

p=

casos totais n{ln

Os casos favoraveis sdao as maneiras de retirar 2 pecas, dentre as 5 pecas
amarelas. Como a ordem nao importa, temos a combinacao 2, dentre 5 elementos:

ﬂ(ﬂ) — CSJZ — 5! — Ex4x3! — SLA- =10

(5-2)1x21 3Ix2! 2

Os casos totais sao as maneiras de retirar 2 pecas, de um total de 11 pecas (entre
amarelas e verdes), também sem importancia de ordem:

11! 11x10x9!  11x10
n(U) = Ciz = (11-2)!x2!  o9lx2l 2 55

10
Logo, a probabilidade de retirar 2 pecas amarelas é: P = P

E se a ordem importasse?
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Vamos supor, entdo, que ha 5 mulheres e 6 homens, dos quais 2 serao escolhidos
para ocupar a posicao de presidente e vice-presidente do grupo. Qual seria a
probabilidade de escolher mulheres para ambos os cargos?

A probabilidade é calculada pela mesma razao:

P = casos favoraveis _ n(4)
casos totais ni{u)

Os casos favoraveis sdo as maneiras de escolher 2 mulheres, dentre 5, sendo que
a ordem importa, por serem cargos distintos:

H(A)=A5r2= 5! =5>(4:<3!=5><4=2{}

(5-2)! 3!

Os casos totais sdo as maneiras de escolher 2 pecas, de um total de 11 pessoas
(entre mulheres e homens), também com importancia de ordem:

n(U) = Ao = iy = g = 1110 = 110
20 _ 10

Logo, a probabilidade de escolher 2 mulheres é: P = — =
110 55

12)Combinacao de Eventos e Probabilidade

Quando a unido de eventos corresponde a todo o Espaco Amostral, dizemos que
tais eventos sao exaustivos.

Eventos A e B Exaustivos: AU B=U
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Quando a intersecdo de eventos € um conjunto vazio, dizemos que tais eventos
sao mutuamente excludentes (ou exclusivos). Podemos dizer, ainda, que os
conjuntos sao disjuntos.

Eventos A e B Mutuamente Excludentess ANB =@

A B

» Probabilidade da Unido (caso geral):

_ nx)
)=
toda a equacao referente ao nimero de elementos da unido. Assim, obtemos:

Sabendo que a probabilidade de um evento qualquer é P(X , podemos dividir, por n(U),

P(Cu D) = P(C) + P(D)- P(C D)

Em resumo:

Eventos A e B Exaustivos: P(A U B) = P(U) =1
Eventos A e B Mutuamente Excludentes: PIAnB)=P(@) =0
Probabilidade da Uniao (caso geral): P(C u D) = P(C) + P(D) - P(C n D)

Probabilidade da Unido de Eventos Excludentes: P(A w B) = P(A) + P(B)

13)Unido de 3 eventos
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» Aunido de 3 eventos, A, B e C, pode ser representada pelo seguinte Diagrama de Venn:

P(AUBUC) = P(A) + P(B) + P(C) - P(AnB) - P(BNC) - P(ANC) + P(AnB NC)

14) Axiomas e propriedades

Axiomas

1. P(A) =0
2. P(U)=1
3. Se A e B s3o mutuamente excludentes entdo P(A U B) = P(4) + P(B)

Propriedades

i) Se A =@, entdo P(A) =0

i) 0<PA)<1

i)  P(A- B) = P(A)- P(A n B)
iv) Se A € B, entdo P(4) < P(B)
v)  P(AUB)=P(A) + P(B) — P(4)
vij  P(A) =1-P(A)

15) Probabilidade Condicional
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v' A probabilidade condicional trabalha com a probabilidade de um evento ocorrer,
sabendo que outro ja ocorreu. Por exemplo, vamos supor que, em um auditério,
existam enfermeiros e dentistas, tanto homens quanto mulheres. Podemos calcular a
probabilidade de uma pessoa escolhida aleatoriamente ser enfermeiro, dado que é
homem.

v O fato de sabermos que a pessoa escolhida é homem corresponde a uma redugéo do

universo de possibilidades — ndo estamos mais considerando todo o auditério, mas
apenas os homens nesse auditério. Com esse “novo” universo, calculamos a
probabilidade de esse homem ser enfermeiro.

P(ENH)

P(E\H) = >

Medidas de Variabilidade

Medidas de Variabilidade

16)

Amplitude Total

A amplitude total (ou simplesmente amplitude) é a diferenca entre os valores extremos de

um conjunto de observagdes, ou seja, a diferenga entre o maior e o menor elemento desse

(&)

njunto

A = Xpge — Xnin

Por exemplo, vamos comparar os conjuntos e da tabela a seguir:

y

A=5,7,8910,11,55 xX= A =55—-5=50
B=12,13,14,1516,17,18 ¥ =15 A=18-12=6
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Amplitude Total para dados nao-agrupados

Para dados ndo agrupados, o célculo da amplitude total pode ser expresso pela seguinte
férmula:

A:xﬂtdx_xmm

Calcular a amplitude total dos conjuntos apresentados a seguir:
A =50,50,50,50,50,50,50
B = 47,48,49,50,51,52,53
C = 20,30,40,50,60,70,80

Aplicando a formula anterior para esses dados, obtemos os seguintes resultados:
ATy = Xy — Xmin = 90 —50=10
ATy = Xpge — Xmin =53 —47 =6
ATe = Xppgy — Xmin = 80 — 20 = 60

Amplitude Total para dados agrupados sem intervalos de classes

Para dados agrupados sem intervalos de classe, a férmula usada para a identificagdo da
amplitude total é similar a adotada para dados ndo-agrupados. A Unica diferenca consiste na
identificacdo dos valores

minimo e maximo, que agora ocorre por meio de uma tabela de frequéncia.
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Calcular a amplitude total da tabela de frequéncias apresentada a seguir.

1 10
3 15
5 10
7 8
9 7

Nesse caso, como 1 e 9 sdo os valores minimo e maximo da variavel x;, temos o seguinte resultado:

A= Xmdix — Xmin

A=9-1=28

Amplitude Total para dados agrupados em classes

Para dados agrupados em intervalos de classe, podemos definir a amplitude total de duas
formas:

1) pela diferenca entre o limite superior da Ultima classe (Lsup) e o limite inferior da primeira
classe (Linf), conforme expresso na férmula a seguir:

A= Lsup = Iinf

2) pela diferenga entre o ponto médio da ultima classe (PM;;) e o ponto médio da primeira classe (PMP,,,;],
conforme expresso na férmula a seguir:

A = PMﬁI! _PM'p‘.l"z
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Calcular a amplitude total da distribuigdo de frequéncias apresentada a seguir:

EZEn
5

1+5 3
5+9 7 10
913 11 15

13 + 17 15 10
17 + 21 19 5
Total 45

Pelo primeiro método, temos que o limite superior da ultima classe é 21, enquanto o limite inferior
da primeira classe é 1. Portanto, temos a seguinte amplitude:

Astup_Imf
A=21-1=20

Pelo segundo método, temos que o ponto médio da Ultima classe é 19, enquanto o ponto
médio da
primeira classe é 3. Portanto, temos a seguinte amplitude:

A=PMﬁlt_PMpri
A=19-3 =16

Propriedades da Amplitude Total

sl 12 Propriedade

* Somando-se (ou subtraindo-se) uma constante ¢ a todos os valores de uma varidvel, a
amplitude do conjunto ndo é alterada.

sl 22 Propriedade

* Multiplicando-se (ou dividindo-se) todos os valores de uma varidvel por uma constante
¢, a amplitude do conjunto fica multiplicada (ou dividida) por essa constante.

17) Amplitude Interquartilica
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Como ja sabemos, denominamos de quartis os valores de uma série que a dividem em quatro
partes iguais, isto é, quatro partes contendo o mesmo nimero de elementos (25%). A
imagem a seguir mostra os quartis de uma distribuicao hipotética:

25% 25% 25% 25%
!in." Ql Qz Q 3 lsur-'

Temos, entao, 3 quartis (Q1, Q2 e Q3) para dividir uma série em quatro partes iguais:

® Q1: o primeiro quartil corresponde a separacao dos primeiros 25% de elementos da série;
® (Q2: o segundo quartil corresponde a separagdao de metade dos elementos da série,
coincidindo com a mediana (Q2 = Md),

® (3: o terceiro quartil corresponde a separagdo dos primeiros 75% de elementos da série,
ou dos ultimos 25% de elementos da série

A amplitude interquartilica (ou distancia interquartilica, ou intervalo interquartilico) é o
resultado da subtragao entre o terceiro quartil e o primeiro quartil:

AIQ =Q3— Q4

A amplitude semi-interquartilica (ou desvio quartilico) é definida como a metade desse valor,
sendo calculada pela expressao apresentada a seguir:

:QS_Ql

Dg >

Reparem que a formula da amplitude interquartilica (ou distancia interquartilica) € muito parecida
com a férmula da amplitude semi-interquartilico (ou desvio quartilico), podendo ser facilmente
confundida.

P

ropriedades da Amplitude Interquartilica
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e 12 Propriedade

* Somando-se (ou subtraindo-se) uma constante ¢ a todos os valores de uma variavel, a
amplitude interquartilica (e o desvio quartilico) do conjunto ndo é alterada.

s 28 Propriedade

* Multiplicando-se [ou dividindo-se) todos os valores de uma varidvel por uma constante
¢, a amplitude interquartilica (e o desvio quartilico) do conjunto fica multiplicada (ou
dividida) por essa constante.

18) Desvio Padrao

v O desvio padrao é definido como sendo a raiz quadrada da média aritmética dos
quadrados dos desvios e, dessa forma, é determinado pela raiz quadrada da variancia. E
uma das medidas de variabilidade mais utilizadas porque é capaz de apontar de forma
mais precisa a dispersao dos valores em relagdo a média aritmética

A formula para o calculo do desvio padrao populacional é:

i=1(xi —p)*
n

Para o desvio padrao amostral, a formula é a seguinte:

2y — %)

n—1

Simbolo do desvio-padrao populacional:

Simbolo do desvio-padrdo amostral:
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0O desvio-padrao sera igual a zero quando todos os elementos forem iguais. Se todos os elementos
forem iguais, a média aritmética do conjunto sera igual ao valor dos elementos e todos os desvios
também serdo iguais a zero. Logo, o desvio-padrio também sera zero.

O desvio-padrdo é sempre maior ou igual a zero, isto €, sempre tem valor positivo.

sl 12 Propriedade

* Somando-se (ou subtraindo-se) uma constante ¢ a todos os valores de uma variavel, o
desvio-padrido do conjunto ndo é alterado.

BN 23 Propriedade

* Multiplicando-se (ou dividindo-se) todos os valores de uma variavel por uma constante
¢, o desvio-padrio do conjunto fica multiplicado (ou dividido) por essa constante.

19) Variancia

Férmula da varidncia populacional:

noce 2 _ _
gl = E—"i(nl w ou 0% =x%—(x)?
Formula da varidncia amostral:
2 Lz (x—%)° 2 ) _\2 ( n
§c === ou §° = |x — ()| x|—
n—1 ( ) ] n—1

s 12 Propriedade

* Somando-se (ou subtraindo-se) uma constante ¢ a todos os valores de uma varidvel, a
varidncia do conjunto ndo é alterada.

e 22 Propriedade

¢ Multiplicando-se (ou dividindo-se) todos os valores de uma varidvel por uma constante
¢, a varidincia do conjunto fica multiplicada (ou dividida) pelo QUADRADO dessa

constante.
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Distribuicao de Frequéncias

20)Elementos de uma Distribuicao de Frequéncias
v As classes sdo os intervalos nos quais o fenémeno é subdividido. Isto é, podemos dizer

que as classes sdo os intervalos ou subdivisdoes dos elementos que compdoem um
conjunto de dados. Repare na tabela a seguir:

| Intervalo ] _Frequéncia(f,)

12 Classe 85 <x <100 5
22 Classe 100 = x < 115 5
32 Classe 115 < x < 130 12
42 Classe 130 = x < 145 10
52 Classe 145 < x < 160 7
62 Classe 160 = x <175 )
72 Classe 175 < x < 190 2
n = 50

v Existem duas maneiras de determinar o nimero de classes, k, em funcdo do nimero de
dados da tabela, n. A primeira consiste em utilizar a férmula de Sturges:

k=1+3,3xlogn

v Outra abordagem, quando o nimero de dados é menor ou igual a 50, é por meio da

formula:

k=+n

Vamos aproveitar para calcular o nimero de classes do nosso exemplo:
a) pela férmula de Sturges:

k=1+33xlogn
k=1+3,3xlog50
k=1+33x1,7
k=1+5,61=6,61
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b) pela outra férmula:

Amplitude de um intervalo de classe

A amplitude de um intervalo de classe, ou simplesmente intervalo de classe, é a distancia
entre os limites inferiores (ou superiores) de classes consecutivas. Ela é obtida pela
diferenca entre dois limites inferiores (ou superiores) consecutivos:

h= !sup - Iinf

Amplitude total

A amplitude total é a diferenca entre o limite superior da ultima classe (limite superior
maximo) e o limite inferior da primeira classe (limite inferior minimo). Portanto,
corresponde a diferenca entre o Ultimo e o primeiro elemento de um conjunto de dados
ordenado de forma crescente:

AT = Imér - !mjn

Note que, quando todas as classes possuem a mesma amplitude, também podemos
determinar o valor da amplitude total multiplicando o valor do intervalo de classe (h) pela
quantidade de classes da distribuicao

(k):

AT = h x k.

Em nosso exemplo, a amplitude total é calculada da seguinte maneira:

AT = lmax — lmin
AT =190 - 85 =105
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21) Frequéncia Absoluta Simples

v' A frequéncia absoluta simples corresponde ao numero de observagdes
correspondentes a uma determinada classe ou a um determinado valor

i Tempos (min)  Frequéncia (f;)
1 85+ 100 5
2 100 + 115 5
3 115+ 130 12
a 130 + 145 10
5 145 + 160 7
6 160 + 175 9
7 175 + 190 2

A frequéncia simples é simbolizada por fi. No exemplo anterior, temos: f1 =5, f2=15, f3
=12,f4=10,f5=7,f6=9e f7 =2. Asoma de todas as frequéncias é igual ao nimero
total de dados analisados:

Para a distribuicdo em analise, temos:

7
Dhi=fitfatfitfitfotfotf;=5+5+12+104+7+9+2=50
i=1
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Agora, podemos incluir essa informacao na representacao tabular:

Tempos (min) Frequéncia (f;)

1 85 F 100 5
2 100 + 115 5
3 115 + 130 12
4 130 + 145 10
5 145 + 160

6 160 + 175

7 175 + 190 2

22)Frequéncia Absoluta Acumulada

v A frequéncia absoluta acumulada crescente (fac) é o total das frequéncias de todos os
valores inferiores ao limite superior do intervalo de uma dada classe. No exemplo
apresentado anteriormente, a frequéncia acumulada correspondente a quarta classe é:
facd=f1+f2+f3+f4=5+5+12+ 10 =32, o que significa existem 32 alunos que
estudam diariamente entre 85 e 145 minutos (limite superior da quarta classe).

facf=f1+f2 +f3+-+Ff;

A frequéncia absoluta acumulada crescente é calculada de cima para baixo, da seguinte

forma:

1) repetimos a frequéncia absoluta da primeira classe;

2) os demais valores da frequéncia absoluta sdo obtidos a partir da soma da frequéncia
acumulada anterior

com a frequéncia absoluta da classe correspondente;

3) a frequéncia acumulada crescente sempre termina com o valor de n
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F - -
Tempos (min)  Frequéncia (f;) roguenca

Acumulada
1 85 + 100 5 —» 5
2 100 - 115 LY S——T,
3 115+ 130 12— — 52
4 130 + 145 10— 532
5 145 + 160 R ——— T
6 160+ 175 S S —
7 175 + 190 2 < ,50

if,:m

A frequéncia absoluta acumulada decrescente (fad) é o total das frequéncias de todos os
valores superiores ao limite inferior do intervalo de uma dada classe. No exemplo
apresentado anteriormente, a frequéncia acumulada correspondente a quarta classe é:
fadd = f4+ f5+ f6 + f7=10+7 + 9 + 2 =28, o que significa existem 28 alunos que
estudam diariamente entre 130 (limite inferior da quarta classe) e 190 minutos.

faa;,=fi+fis1 + fivz+ -+ fi

A frequéncia absoluta acumulada decrescente é calculada de baixo para cima, da seguinte
forma:

1) repetimos a frequéncia absoluta da dltima classe;

2) os demais valores da frequéncia acumulada decrescente sdo obtidos a partir da soma da
frequéncia

acumulada anterior com a frequéncia absoluta da classe correspondente;

3) a frequéncia acumulada decrescente sempre termina com o valor de n.

23)Frequéncia Relativa Simples

v A frequéncia relativa simples corresponde a proporcdo de dados existentes em uma
determinada classe. Para calcular a frequéncia relativa de uma classe, dividimos a
frequéncia absoluta simples fi pela frequéncia total (isto €, dividimos a parte pelo todo)
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Em nosso exemplo, as frequéncias relativas sdo:

i Tempos (min) Frequéncia Absoluta (f;) Frequéncia Relativa (F;)

5

1 85F 100 5 F1=ﬁ=ﬂ,1[)
5

2 100+ 115 5 F, = =0 =0,10
12

3 115+ 130 12 Fy =25 =024
10

4 130 + 145 10 Fy = 5=020
7

5 145+ 160 7 F; = =5 = 0,14
9

6 160+ 175 9 Fy, = =0 =0,18
2

7 175+ 190 2 F, = =0 = 0,04

Para representar esses valores em termos de porcentagem, basta multiplicarmos por 100%.
24)Frequéncia Relativa Acumulada

v A frequéncia relativa acumulada crescente (Fac) é a proporcao de valores inferiores ao
limite superior do intervalo de uma dada classe. No exemplo apresentado
anteriormente, a frequéncia acumulada correspondente a quarta classe é: Fac4 = F1 +
F2 + F3 + F4 = 10% + 10% + 24% + 20% = 64%, o que significa que 64% dos alunos
estudam diariamente entre 85 e 145 minutos (limite superior da quarta classe).

FEC1=F1 +F2+F3+"'+F£

A frequéncia relativa acumulada crescente é calculada de cima para baixo, da seguinte
forma:

1) repetimos a frequéncia relativa da primeira classe;

2) os demais valores s3o obtidos a partir da soma da frequéncia relativa acumulada anterior
com a frequéncia

relativa da classe correspondente;
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3) a frequéncia relativa acumulada sempre termina com o valor de 100%.

Tempos Frequéncia Frequéncia Frequéncia
[min) Absoluta (f;) Relativa (F;) Acumulada (F_.)
1 85+ 100 5 10% — 10%
2100 115 5 10% *———> 20%
3 115+ 130 12 2% ——» 4%
4 130 + 145 10 20% ———» 64%
5 145+ 160 7 14% 4 78%
6 160 - 175 9 18% *———» 96%
7 175+ 190 2 4% > 100%

fi =50 Zﬂ:mn%

-
] =~
[

v A frequéncia relativa acumulada decrescente (Fad) a proporcao de valores superiores
ao limite inferior do intervalo de uma dada classe. No exemplo apresentado
anteriormente, a frequéncia acumulada correspondente a quarta classe é: Fad4 = F4 +
F5+ F6 + F7 = 20% + 14% + 18% + 4% = 56%, o que significa que 56% dos alunos
estudam diariamente entre 130 (limite inferior da quarta classe) e 190 minutos.

Fog; =F;+Fipq +Fiyp + -+ Fy

A frequéncia relativa acumulada decrescente é calculada de baixo para cima, da seguinte
forma:

1) repetimos a frequéncia relativa da Ultima classe;
2) os demais valoressdo obtidos a partir da soma da frequéncia acumulada anterior com a
frequéncia relativa da classe correspondente;
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Vamos ficando por aqui.
Esperamos que tenha gostado do nosso Bizu!

Bons estudos!

@&ogo A Leonardo Pithions

l @, @oprimoconcursado l@l @profleomathias
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